Experiéncia de bomba

Objetivos



Bancada e trecho da mesma que
utilizado na experiéncia




Observem as pressoes de

saida




Nas bancadas 7 e 8

trabalha-se com
transdutores de
pressao




Para a construcao da CCB

O primeiro passo € saber
determinar a carga
manomeétrica (Hg)



Determinacao da carga
manometrica
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Determinacao da carga
potencial, para isto deve-se
adotar um plano horizontal de
referéncia (PHR).

Se 0 mesmo for adotado no
eixo da bomba, tem-se:
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Leituras das pressoes para
a determinacao da carga de
pressao, para isto tem-se:

evacuometro (poderia ser
também um manovacuometro)
na secao de entrada

emandmetro na segao de saida
e0oU transdutores de pressao






EXISTEM
DIFERENCAS!




Qual a diferenca?

A leitura do aparelho pode
ser diferente da pressao
gue se deseja determinar

na secao.



Para a construcao da CCB
deve-se determinar a
vazao

E ai para cada posicao da valvula
globo determina-se a vazao no
reservatorio superior ou no painel de
controle bancadas 7 e 8
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Com a vazao e possivel
calcular a velocidade meédia do
escoamento, tanto na secao
de entrada, como na secao de
saida da bomba, ja que:
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Com a carga
manometrica e a
vazao, traca-se a

CCB para 0 modelo,
rotagao 3500 rpm e
diametro do rotor
igual a ...... mm

Al se tem:
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A curva anterior foi obtida para a rotacao de
3500 rpm e nao a rotacao lida, portanto
tivemos que corrigir a vazao e a carga

manomeétrica.
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Tipos de curvas de bomba

CURVATIPO ESTAVEL OUTIPORISING

H
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Neste tipo de curva, a altura
aumenta continuamente
coma diminuicdo da vazao.
A altura correspondente a
vazéo nula € cercade 10 a
20%maior que a altura para
0 ponto de maior eficiéncia.

CURVATIPOINSTAVEL OU TIPO DROOPING
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Nesta curva, a altura produzida com a
vazao zero e menor do que as outras
correspondentes a algumas vazdes.
Neste tipo de curva, verifica-se que
para alturas superiores ao shut-off,
dispomos de duas vazdes diferentes,
para uma mesma altura.




Tipos de curvas de bomba

CURVATIPOINCLINADO ACENTUADO OUTIPO STEEP
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E uma curva do tipo estavel, em que
existe uma grande diferenca entre a
altura desenvolvida na vazao zero
(shut-off) e a desenvolvida na vazao de
projeto, ou seja, cerca de 40 a 50%.

CURVATIPOPLANA OUTIPO FLAT

Nesta curva, a altura varia
muito pouco com a vazao,
desde o shut-off até o ponto
de projeto.

O fabricante considera o ponto de projeto o ponto com maior

rendimento




Tipos de curvas de bomba

CURVATIPO INSTAVEL

Ha
T QUE TIPO
\ DE CURVA
TEMA
. BOMBA
Q Q Q Q ENSAIADA?

E a curva na qual para uma mesma
altura, corresponde duas ou mais
vazoes num certo trecho de
instabilidade. E idéntica a curva
drooping.




A seguir € mostrada uma
familia de CCB de uma
determinada bomba, curvas
fornecidas pelos fabricantes
de bomba em funcao do
diametro do rotor e para
uma unica rotacao.



EXEMPLO DE UMA BOMBA FABRICADA PELA KSB

KSB Meganorm 80 -250 -1V polos (1750 rpm)
40

35 e

[T 15

30 = <15
—_— I 7\%,5\

H(m)25 JJIE 4 <ﬁ

B k266

20 2\ / ZHT

‘,2(“‘234
8.5

15 T

=

L/

10

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240
Q (m’h)



Curvas de rendimentos

projeto

ESSA NAO CONSEGUIMOS
OBTER NO LABORATORIO

M global

ESSA NOS CONSEGUIMOS
OBTER NO LABORATORIO
DA ESCOLA

DA ESCOLA



OBSERVEM COMO SAO
GERALMENTE
REPRESENTADOS OS
RENDIMENTOS PELOS
FABRICANTES (CURVAS
DE ISORENDIMENTOS)
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Como obter o rendimento
global?

Primeiro lendo a poténcia consumida
pelo conjunto motor-bomba
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Depois evocando o conceito
de poténcia e rendimento
para uma bomba hidraulica



WATTIMETRO

MOTOR




Conceito de rendimento:

poténciaque sal

ve = poténciaque entra
Nmotor = E—i
N
Nbomba =TB = N_B
N
Nglobal =

Nm



Portanto, deve-se saber
determinar a poténcia util
da bomba, ou poténcia
fornecida pela bomba ao
fluido, ou simplesmente
poténcia do fluido



Determinacao de N
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Tabela de dados:

N n Prme Prms Ah | t(s)
(kw) | (rpm) |(mmHg| (kPa) | (mm)
ou bar)
Atanque =+
Lambiente = -+
Nentrada = -+ = Dint, gs =
hsalda = i —> Dmtsaida =




Tabela de resultados:

VAMOS OBTER A
CURVA DE Hj = f(Q)




